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اخبار کارگری

وزارت کار مدعی شده که نمودار حوادث ناشی 
از کار در کشور، کاهشی‌ست و در سال ۱۴۰۱ به 
نسبت سال قبل، نرخ حوادث کار ۱۴درصد کمتر 

شده است.
اردیبهشت ماه ۱۴۰۲، یک مقام رسمی 
پزشکی قانونی براساس آمارهای رسمی این نهاد 
که در واقع متولی واقعی علت مرگ شهروندان 
است، اعلام کرد که در سال ۱۴۰۱، دقیقا ۱۹۰۰ 
کارگر بر اثر حادثه کار جان باخته‌اند. یک ماه بعد 
وزارت کار، این آمار رسمی را با استناد به پایگاه‌ 
داده‌هایی که مشخص نیست کجاست و چطور 
شکل می‌گیرد، زیر سوال برد و آمارهایی ارائه کرد 
که تعداد مرگ بر اثر حوادث کار را از نصف آمار 
رسمی پزشکی قانونی کمتر برآورد کرده بود. این 
وزارتخانه به جای ۱۹۰۰ کارگری که در اثر حادثه 
و در حین کار فوت کرده‌اند، از مرگ تنها ۷۱۱ 

کارگر خبر داد!
در روزهای ابتدایی خرداد ماه سال جاری، معاون 
روابط کار وزارت کار با تأکید بر آموزش ایمنی برای 
کارگران گفت: »سال ۱۴۰۱ نسبت به ۱۴۰۰ 
حوادث ناشی از کار ۱۴درصد کاهش یافت اما 
متأسفانه باز هم ۷۱۱ نفر از کارگران جان باختند«. 
علی حسین رعیتی فرد به اهمیت ایمنی‌سازی و 
آموزش ایمنی اشاره کرد اما هیچ اشاره‌ای به توزیع 
۷۱۱ مرگ ادعایی در بخش‌های مختلف اقتصاد و 
اینکه چطور آمار ۱۹۰۰ فوتی پزشکی قانونی به ۷۱۱ 

نفر تقلیل پیدا کرده، نداشت!

مشتی   نمونه   خروار
وزارت کار مدعی‌ست آمارهای حوادث کار، 
سویه کاهشی دارد اما برای اینکه بهتر بدانیم »در 
واقعیت نرخ حوادث کار و فوتی‌های ناشی از آن 
کاهش نیافته که هیچ، بلکه مدام در حال افزایش 
و صعود است و البته آمارهای اخیر پزشکی قانونی 
مربوط به نیمه اول امسال نیز این ادعا را ثبات 
می‌کند« به سراغ یک شهر کوچک کارگری یعنی 

بانه در استان کردستان می‌رویم.
این شهر کوچک که کارخانه و صنعت ندارد و 
نرخ بیکاری در آن بالاست، تنها دو فرصت در مقابل 
کارگران بومی خود قرار می‌دهد؛ اول کولبری و دوم 
کارگری در بخش ساختمان. کارگران ساختمانی 

بانه، جمعیت قابل ملاحظه‌ای را شکل می‌دهند. به 
گفته »حسن عزتی« رئیس انجمن صنفی کارگران 
و استادکاران بخش ساختمان بانه »در این شهر 
۲۵۰۰ کارگر ساختمانی عضو انجمن هستند و 
تقریباً همین تعداد هم کارگر غیرعضو داریم. در 
واقع حدود ۵ هزار کارگر ساختمانی در بانه مشغول 

به کار هستند«.
عزتی قبل از اینکه به آمار حوادث کار بخش 
ساختمان در این شهر مرزی کوچک اشاره کند، به 
فقدان بیمه برای کارگران ساختمانی می‌پردازد: »از 
این ۵ هزار کارگر، فقط حدود ۱۵۰۰ نفر بیمه تامین 
اجتماعی هستند یعنی بیش از نیمی از کارگران 
بیمه و در نتیجه مستمری بازنشستگی، دفترچه 
درمانی و غرامت حادثه کار ندارند و اگر برایشان سر 

کار حادثه‌ای رخ بدهد که منجر به بستری، نقص 
عضو یا حتی فوت شود، نه غرامتی برای خودشان 
نه مستمری‌ای برای بازماندگانشان در کار نیست«.

کارگر  هر   روز  در  معرض  خطر  است
او اضافه می‌کند: »از قضا، آنچه هر هفته و هر 
ماه با آن سروکار داریم، همین حادثه کار است. 
کارفرمایان برای ایمنی هزینه نمی‌کنند، نظارتی 
در کار نیست و کارگران ساختمانی هر روز در 
معرض خطر هستند. آمار حوادث کار در همین 
شهر کوچک بانه به خوبی نشان می‌دهد که ادعای 

کاهش نرخ حوادث کار اصلاً درست نیست«.
عزتی در مقام رئیس انجمن صنفی کارگران 
ساختمانی بانه، آماری دقیق با جزئیات کامل از 
حوادث کار بخش ساختمان فقط در شش ماهه 
نخست امسال به ما می‌دهد. براساس این آمار، در 
شش ماهه نخست امسال، ۱۱ کارگر ساختمانی 
در بانه دچار حادثه شده‌اند و ۴ نفر از آنها جان خود 
را از دست داده‌اند. او البته تاکید می‌کند که این 
آمار دقیق نیست و حتما در این بازه زمانی، اتفاقات 
و حوادث دیگری به وقوع پیوسته که متاسفانه 
اطلاع دقیقی از آنها در اختیار انجمن صنفی 

کارگران شهر نیست:

۱- جمال مولودی، کارگر ساختمانی ۵۰ ساله 
فرزند حسین به علت سقوط بالابر در روستای 
خواجه امیر در بیست و یکم شهریور امسال، 
پس از حدود یک ماه بستری و عمل جراحی در 
بیمارستان تبریز به علت شدت جراحات وارده 

جان باخت.
۲- آکو پیرزاد، شاگرد بنا به علت سقوط از 
داربست در شهریور ماه زخمی شد و تحت مداوا 
قرار گرفت و امروز وضعیت تندرستی وی در حال 

بهبودی است.
۳- شاهو مروتی، شاگرد سنگ‌کار در 
شهریورماه به علت سقوط از داربست همان لحظه 

جان خود را از دست داد.
۴- اسماعیل رزاقی، آرماتوربند در محله 

بلوار کردستان دچار حادثه و از ناحیه پا دچار 
شکستگی شد.

۵- خالد عثمانی، ۳۹ ساله آرماتوربند در محله 
شهرک لاله به علت سقوط از ارتفاع از ناحیه دست و 
مهره‌های پشت دچار شکستگی شده و جهت مداوا 
به یکی از بیمارستان‌های تبریز منتقل شده است.

۶- ابوبکر رحمانی، ۵۵ ساله اهل روستای 
سیاحومه به علت سقوط بالابر از ناحیه ستون 
فقرات دچار جراحات شده و در حال حاضر دوران 

استراحت پزشکی خود را می‌گذراند.
۷- هیدی محمودی، اهل روستای سیوچ در 
کارگاه ظروف یک‌بار مصرف واقع در مسیر کانی 
سور سیوچ به علت افتادن جسم سنگین روی 
انگشتان پایش دچار شکستگی شده و فعلاً دوران 

استراحت پزشکی خود را می‌گذراند.
۸- جعفر رحیمی، فرزند محمد امین به علت 
سقوط از ارتفاع از ناحیه سر و گردن  دچار جراحات 

و شکستگی شده که در حال بهبودی است.
۹- ابوبکر عبدالهی، فرزند مناف در محله 
شهرک لاله هنگام کارکردن با بالابر دچار حادثه 
شده که منجر به قطع انگشت شست دست راست 

شده است.
۱۰- مهدی نصیری، کارگر بلوک‌بر در شهرک 
آرمرده به علت برق‌گرفتگی جان خود را از دست 

داد.
۱۱- فرزاد محمد رحیمی، شاگرد سنگ‌کار 
به علت سقوط بالابر در محله مولوی جان خود 

را از دست داد.
حال سوال این است که وقتی در شهر کوچکی 
مثل بانه، در شش ماه از سال ۱۱ حادثه برای 
کارگران بخش ساختمان اتفاق افتاده که در ۴ 
مورد منجر به مرگ کارگر شده، چطور وزارت کار 
مدعی‌ست در یک سال تمام، فقط ۷۱۱ کارگر در 

اثر حادثه کار جان خود را از دست داده‌اند؟
این در حالی‌ست که یکشنبه ۱۴ آبان یکی از 
خبرگزاری‌ها با استناد به گزارش سازمان پزشکی 
قانونی از افزایش 15.7درصدی مرگ کارگران بر 
اثر حوادث کار در نیمه نخست سال ۱۴۰۲ خبر 
داد. براساس این داده‌ها، سازمان پزشکی قانونی 
در شش ماه نخست سال جاری، ۱۰۷۷ مرگ را بر 
اثر حوادث کار ثبت کرده است. در واقع در شش 
ماه ابتدای امسال ۱۰۷۷ کارگر در اثر سانحه کار 
جان باخته‌اند که این آمار بدون تردید و متاسفانه تا 

پایان سال به بیش از ۲هزار فوتی می‌رسد.
در نهایت باید پرسید چطور سال قبل فقط ۷۱۱ 
کارگر در حین کار جان خود را از دست داده‌اند؟ این 
آمار چگونه و با چه داده‌هایی برآورد شده و به‌راستی 

چقدر باورپذیر است؟!

 در نیمه نخست سال، ۱۰۷۷ مرگ بر اثر حادثه کاری ثبت شده است

افزایش حوادث منجر به مرگ در محیط‌های شغلی
بازنشستگان کارگری اهواز 

تجمع کردند
بازنشستگان کارگری اهواز در اعتراض به وضع معیشتی 
خود تجمع کردند. به گزارش ایلنا، این بازنشستگان روز 
دوشنبه )۲۲ آبان( با حضور مقابل اداره تامین اجتماعی، 
خواستار رسیدگی به مطالبات مزدی و معیشتی خود 
شدند. این بازنشستگان با در دست داشتن پلاکاردهایی با 
این مضمون که خط فقر امروز بیشتر از ۲۵ میلیون تومان 
است، خواستار ترمیم مستمری‌ها براساس خط فقر و سبد 
معیشت حداقلی شدند. آنها افزودند: برخورداری از درمان 
صددرصد رایگان و خدمات رفاهی مکفی حق کارگران 

بازنشسته کشور است.
    

اعتراض پرستاران اورژانس مشهد 
به شیفت‌های اجباری

پرستاران شرکتی اورژانس پیش‌بیمارستانی مشهد که 
به دلیل کمبود نیرو مجبورند در ماه ۱۵ شیفت ۲۴ساعته کار 
کنند، می‌گویند: حقوق مهرماه را با تاخیر 20 روزه دریافت 
کرده‌ایم. به گزارش ایلنا، این پرستاران می‌گویند: کمبود 
نیرو و حجم زیاد مأموریت‌ها، فشار کار ما را به قدری سنگین 
کرده که گاهی حتی در طول ۲۴ ساعت فرصت نماز و نهار هم 
نداریم، چه برسد به خواب و استراحت! آنها می‌گویند: فشار 
کار به قدری زیاد است که بعد از ۲۴ ساعت شیفت، برای آنکه 
سرپا بایستیم باید ۲۴ ساعت استراحت کنیم و روز بعد دوباره 
شیفت اجباری داریم. این چرخه تا آخر ماه تکرار می‌شود و ما 
حتی فرصت وقت گذراندن با خانواده خود را هم نداریم. این 
پرستاران به حقوق پایین خود معترض هستند و می‌گویند: 
با این شرایط سخت کاری سرماه باید منتظر باشیم و ببینیم 
همین حقوق ناچیزمان را به موقع پرداخت می‌کنند یا نه؟! این 
عده می‌گویند: قانون بهورزی و فوق‌العاده ویژه که تحت عنوان 
رفاهی به کارکنان شرکتی در برخی دستگاه‌ها و دانشگاه‌ها 
پرداخت می‌شود، در دانشگاه علوم پزشکی مشهد پرداخت 
نمی‌شود در حالی‌که تعداد شیفت کاری ما بسیار زیاد و 

دریافتی‌مان هم بسیار ناچیز است.
    

کارگر نیروگاه سد عباسپور 
قربانی حادثه کار شد

حادثه برق‌گرفتگی در نیروگاه سد شهید عباسپور منجر به 
مرگ یک کارگر پیمانکاری شد. به گزارش ایلنا، امین مرادی 
صبح روز یکشنبه )۲۱ آبان ماه( حین کار در ایستگاه برق دچار 
حادثه می‌شود و جان خود را از دست می‌دهد. مرحوم مرادی با 
مدرک مرتبط سال‌ها سابقه کار در این واحد نیروگاه داشت و 
حین اعزام هوایی از شهرستان اندیکا با بالگرد به بیمارستانی 
در شهرستان مسجدسلیمان، به دلیل شدت جراحات وارده 

جان خود را از دست داد.
    

برگزاری تجمع اعتراضی پرستاران 
استان کاشان

»روز یکشنبه مقابل دانشگاه علوم پزشکی کاشان 
جمع شدیم تا صدای اعتراض خود را به گوش مسئولان امر 
برسانیم«. نمایندگان پرستاران بیمارستان‌های کاشان، 
آران و بیدگل با بیان این مطلب از شرایط سخت مزدی 
و شغلی خود انتقاد کردند. به گزارش ایلنا و به گفته آنها، 
مهم‌ترین خواسته این معترضان، برقراری عدالت در تعرفه 
پرستاری‌ست که به زعم آنها اصلاً خواسته زیادی نیست. 
آنها اجرای فوق‌العاده خاص، اجرای قوانین مشاغل سخت، 
رفع اضافه‌کار اجباری و پرداخت به موقع معوقات مزدی 
پرستاران را از دیگر خواسته‌های خود برشمردند. پرستاران 
استان کاشان افزودند: در برخی مراکز درمانی این استان، 
پرداخت اضافه‌کار و تعرفه پرستاران بیش از شش ماه عقب 
افتاده است. آنها می‌گویند: عدالت در حق کادر درمان کشور 
اجرا نمی‌شود. بار اصلی کار درمان بر دوش پرستاران است اما 

شرایط‌شان اصلاً خوب نیست.
    

سامانه جامع بازار کار 
تا پایان سال رونمایی می‌شود

معاون اشتغال وزارت کار از رونمایی سامانه جامع بازار 
کار تا پایان سال خبر داد و گفت: پس از راه‌اندازی سامانه 
جامع بازار کار، تمام مردم با داشتن کد ملی دارای پروفایل 
شغلی مهارتی خواهند بود. به گزارش تسنیم، محمود کریمی 
بیرانوند گفت: در راستای شناخت وضعیت بازار کار و دستیابی 
به تصویر جامع از پویایی‌های بازار کار و پیش‌بینی‌های بازار 
کار و طراحی سیاست‌ها و مداخلات حوزه‌های اشتغال و 
کارآفرینی مبتنی بر ثبت‌محور و همچنین درباره مهارت‌های 
موردنیاز بازار کار در بخش‌های مختلف و کاهش زمان 
جست‌وجوی فرصت‌های شغلی، اقدام به راه‌اندازی نظام 
جامع بازار کار ایران کردیم که زیرسامانه‌های مختلفی دارد. 
وی گفت: کمیته محتوایی برای نظام بازار کار ایران را با بیش 
از 8هزار نفرساعت کاری که روی این موضوع شده، تشکیل 
داده‌ایم, تشکیل کمیته اخذ دیتای نظام اطلاعات بازار کار را 
با کارکرد حدود 3هزار نفرساعت داشته‌ایم. پایش اطلاعات 
اخذشده از دستگاه‌های مختلف کشور را داشته‌ایم، ایجاد 
چارت تشکیلاتی از طریق سازمان امور استخدامی داشته‌ایم 
و پیشرفت 80درصدی در بخش نرم‌افزار سامانه داشته‌ایم. 
تلاش بر این است که تا پایان سال این اطلاعات را اخذ کنیم و 

تا پایان سال سامانه را راه‌اندازی کنیم.

از ۵ هزار کارگر ساختمانی بانه، فقط 
حدود ۱۵۰۰ نفر بیمه تامین اجتماعی 

هستند یعنی نزدیک به 70درصد 
از این کارگران، بیمه و در نتیجه 

مستمری بازنشستگی، دفترچه 
درمانی و غرامت حادثه کار ندارند

سازمان پزشکی قانونی از افزایش 
15.7درصدی مرگ کارگران بر اثر 

حوادث کار در نیمه نخست سال ۱۴۰۲ 
خبر داد. براساس این داده‌ها، در شش 
ماه نخست سال جاری، ۱۰۷۷ مرگ بر 

اثر حوادث کار ثبت شده است

نسرین هزاره مقدم

جمعی از اعضای تعاونی مسکن ایثار کارکنان وزارت جهاد کشاورزی، روز دوشنبه 
)۲۲ آبان ماه( با تجمع مقابل ساختمان وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی خواستار 

پیگیری مشکلات خود شدند.
به گزارش ایلنا، یکی از حاضران در این تجمع صنفی گفت: بعد از ۱۵ سال، سال ۹۷ 
با محرز شدن تخلفات اعضای هیات مدیره سابق تعاونی مسکن ایثار کارکنان جهاد 

کشاورزی و با دستور قضایی، حکم تعلیق این اعضا گرفته شد تا اینکه مجمع عمومی 
جدیدی با هماهنگی »پروانه رضایی« مدیرکل اداره کل تعاون استان تهران برگزار 

شد و اعضای هیات مدیره جدید به صورت قانونی انتخاب شدند.
به گفته وی، دلیل تعلیق اعضای هیات مدیره سابق این بود که چندین نفر از آنها 
در زمان مدیریت در تعاونی به اتهام شرکت در کلاهبرداری، جعل و انتقال مال به غیر 
محکوم شده بودند که با روی کار آمدن اعضای هیات مدیره فعلی، مشکلات پیگیری 
و بسیاری از بدهی‌های مالی تعاونی به برخی سازمان‌ها ازجمله تامین اجتماعی و 

حقوق پرسنل و کارگران پرداخت شد.
وی ادامه داد: ماجرا از آنجا آغاز می‌شود که بعد از گذشت چند روز از انتصاب اعضای 
هیات مدیره فعلی، اعضای سابق مرتبا با نفوذ در بدنه وزارت کار سعی در ابطال مجمع 
عمومی داشتند که موفق نشدند و هم اکنون که به اتمام دوره ۳ساله هیات مدیره 
نزدیک می‌شویم دوباره سعی دارند با حمایت برخی در وزارت کار به عنوان هیات 

مدیره جدید برگزیده شوند.
به گفته وی، تعاونی مسکن کارکنان وزارت جهاد کشاورزی ۳۶۰۰ عضو دارد که 
از عملکرد اعضای هیات مدیره فعلی رضایت دارند. نارضایتی ما سهامداران معترض 
تعاونی مسکن ایثار جهاد کشاورزی به دخالت برخی کارکنان وزارت کار برای انتخاب 
افرادی به عنوان هیات مدیره جدید است که در نهاد قضایی پرونده حقوقی دارند. این 

کارگر تصریح کرد: این تعاونی ۵ پروژه برای ساخت دارد که سه پروژه آن هنوز در حد 
زمین خالی باقی مانده است. بعد از گذشت چندین سال هنوز وضعیت ساخت سه 
پروژه رزکان، کیان‌مهر و سلطان‌آباد به دلیل تخلفات مالی اعضای هیات مدیره قبلی 
مشخص نیست و پروژه البرز و الوند حدود ۱۴ سال است که همچنان نیمه‌کاره رها 
شده‌اند و توسط خود اعضا تکمیل شدند. همچنین پروژه هدی به دلیل ناکارآمد بودن 
اعضای هیات مدیره سابق سابق، تمام و کمال تحویل داده نشده و دچار مشکلات 

زیادی است. 
وی افزود: اعضای هیات مدیره سابق بیش از ۶۰هزار متر زمین مرغوب و با جواز و 
تراکم را در سال ۸۵ و ۸۶ در منطقه ۲۲ تهران بدون اطلاع اعضا به فروش رسانده‌اند و 

اسناد مالی آن را تحویل نمی‌دهند.
این عضو تعاونی مسکن ایثار کارکنان جهاد کشاورزی با بیان اینکه ما خواستار 
آن هستیم که با اجرای قانون به مشکلاتمان که ناشی از تخلفات یک عده افراد 
سودجوست خاتمه داده شود، افزودند: طی سال جاری تجمعات متعددی مقابل 
مراجع قضایی، اداره کل تعاون استان تهران و وزارت کار برگزار کرده‌اند به امید 
اینکه مشکلاتشان برطرف شود اما به‌رغم برگزاری چندین جلسه با مدیرکل کار 
استان تهران، دخالت و اشکال‌تراشی‌های برخی افراد در بدنه این اداره مانع اجرای 

تصمیم‌های گرفته شده می‌شود.

تجمع اعضای تعاونی مسکن ایثار کارکنان جهاد کشاورزی مقابل وزارت کار
گزارش

یک کارشناس امور بیمه‌ای با اشاره به یکی از مواد پیش‌بینی شده در لایحه برنامه 
هفتم مبنی بر دریافت حق بیمه توسط سازمان امور مالیاتی کشور می‌گوید: اگر هدف 
جلوگیری از فرارهای بیمه‌ای و مالیاتی باشد، می‌توان از روش‌های دیگری همچون تعبیه 
پنجره‌های نرم‌افزاری، ورود و نسبت به تبادل اطلاعات دو سازمان اقدام شود اما گرفتن 
حق بیمه توسط سازمان امور مالیاتی و از طریق درگاه این سازمان، تامین اجتماعی را در 

ارائه تعهدات بلندمدت و کوتاه‌مدت با مشکلات جدی مواجه می‌کند.
ناهید حیدری در گفت‌وگو با ایسنا اظهار کرد: این موضوع تعجب متخصصان و 
صاحب‌نظران این حوزه را به دنبال داشته و با تصویب این بند، از این پس کارفرمایان و 
بیمه‌شدگان خویش‌فرما باید حق بیمه خود را از طریق سازمان امور مالیاتی پرداخت کند.
وی ادامه داد: سازمان تامین اجتماعی از نظر بودجه‌ای و اداری مستقل است و نه 
تنها هیچ‌گونه بودجه تعریف‌شده‌ای از دولت دریافت نمی‌کند، بلکه طبق ماده ۲۷ قانون 
سازمان تامین اجتماعی، دولت به عنوان یکی از مشترکان سازمان تامین اجتماعی، باید 
سه درصد حق بیمه بیمه‌شدگان و همچنین آن دسته از بیمه‌شدگان توافقی که دارای 

معافیت بیمه‌ای هستند را پرداخت کند.

وی تاکید کرد: تامین اجتماعی سازمان درآمد-هزینه‌ای است و به ازای درآمدها و 
منابع خود که حدود ۹۰درصد آن از محل حق بیمه و مابقی  از محل سرمایه‌گذاری‌ها 
انجام می‌شود، می‌تواند تعهدات خود را به جامعه هدف ارائه کند اما اینکه در لایحه برنامه 
هفتم آمده که وصول حق بیمه توسط اداره‌ مالیات و سازمان امور مالیاتی کشور انجام 

شود، دارای ابهاماتی است.
وی افزود: اگر قرار باشد تامین اجتماعی برای دریافت وصولی خود، به خزانه دولت 
مراجعه کند تا بتواند خدماتش را ارائه کند این موضوع لطمات زیادی به نحوه ارائه خدمات 

این سازمان وارد خواهد کرد.
این کارشناس امور بیمه‌ای تصریح کرد: اگر هدف از آوردن این بند در لایحه برنامه 
هفتم، جلوگیری از فرارهای بیمه‌ای و مالیاتی بوده، می‌توان از طرق دیگری همچون 
تعبیه پنجره‌های نرم‌افزاری ورود کرد تا با توافقات انجام شده با سازمان تامین اجتماعی، 
تبادل اطلاعات صورت گیرد اما اینکه این مبالغ به خزانه دولت برود و تامین اجتماعی در 
شرایطی که نرخ پشتیبانی‌اش در وضعیت نگران‌کننده‌ای قرار دارد، پرداخت حق بیمه‌اش 
توسط سازمان مالیات صورت گیرد، تامین اجتماعی را در ارائه تعهدات بلندمدت همچون 

پرداخت مستمری‌ها یا ارائه حمایت‌های کوتاه‌مدت با مشکلات جدی مواجه و دغدغه‌ای 
برای خدمت‌گیرندگان ازجمله بازنشستگان ایجاد می‌کند.

کارشناس امور بیمه‌ای:

دخالت سازمان امور مالیاتی در بیمه، تامین اجتماعی را با چالش جدی مواجه می‌کند

گفت وگو


